

И. А. ЛУГОВЦОВ,  
*кандидат исторических наук, доцент;*

Л. И. БОРОДИНА,  
*преподаватель*

## ЛЕНИНСКИЕ ПРИНЦИПЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Основоположники марксизма-ленинизма указали основные пути хозяйствования при переходе от капиталистического способа производства к коммунистическому. На основании глубокого анализа экономического развития В. И. Ленин конкретизировал высказывания К. Маркса и Ф. Энгельса о принципах хозяйствования после победы социализма и обогатил марксистские положения новыми выводами и предложениями. Он писал, что хозяйственное строительство в социалистическом производстве нужно выводить из характера развития общественных производительных сил и коллективного труда. Индустриализация здесь выступает как основа для развития всех отраслей народного хозяйства. Она в полной мере призвана обеспечивать гармоническое развитие промышленности и сельского хозяйства и удовлетворение интересов рабочего класса и трудового крестьянства. Хозяйственное строительство В. И. Ленин оценивал как вторую программу партии. В практической деятельности он максимум внимания направлял на решение хозяйственных задач.

Первым крупным шагом в этом явилась разработка плана ГОЭЛРО и электрификация России. В. И. Ленин подчеркивал, что коммунизм — это Советская власть плюс электрификация всей страны. Большое внимание он уделял механизации. Слову «колхозы» предшествовало слово «тракторы». В 1919 г. на VIII съезде партии В. И. Ленин говорил, что для вовлечения среднего крестьянства в коллективное хозяйство необходимо поставить сельскому хозяйству сто тысяч тракторов, снабдить их бензином и квалифицированными кадрами.

Разрабатывая вопросы социалистического хозяйствования В. И. Ленин указывал на кооперацию как столбовую дорожку социалистического преобразования в сельском хозяйстве.

Руководствуясь ленинскими принципами хозяйствования Коммунистическая партия провела индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства. Советский народ построил социализм и успешно осуществляет переход к коммунизму.

Еще в первые годы Советской власти В. И. Ленин указывал на необходимость широкого использования экономических рычагов. Особенно большое значение придавалось себестоимости, прибыли, самоокупаемости, хозяйственному расчету, развитию торговли, ценообразованию, кредиту, финансам, личной материальной заинтересованности в развитии производства.

Ленинские принципы хозяйствования нашли отражение в новой программе КПСС. В период построения коммунизма большую роль должно играть «применение таких инструментов развития экономики, как хозяйственный расчет, деньги, цена, себестоимость, прибыль, торговля, кредит, финансы».<sup>1</sup>

В связи с переходом на новые условия хозяйствования значительно возросла роль экономических рычагов. Создаются новые условия для расширения стоимостных отношений и усиления роли цены в производственной деятельности. Усиливаются плановые начала рынка, совершенствуется применение рыночного механизма, которому В. И. Ленин придавал большое значение. Возрастает роль цены как экономического рычага, содействующего развитию экономических связей между городом и деревней.

Надо сказать, что в прошлом в политике цен допускались существенные просчеты. Цена недостаточно учитывала общественно необходимые затраты труда. Так, для покупки автомашины ЗИС-5 колхозу нужно было продать государству более 200 т пшеницы. Это объясняется тем, что государственные закупочные цены на многие сельскохозяйственные продукты с 1929 по 1953 г. оставались неизменными, а на промышленные товары за это время они сильно возросли. В этих усло-

<sup>1</sup> Программа КПСС, Госполитиздат, 1962, стр. 89.

виях закупочная цена принимала форму натурального налогообложения.

Мартовский (1965) Пленум ЦК КПСС утвердил повышение цен на сельскохозяйственную продукцию. Они в должной мере учитывают общественные издержки производства нормально работающих колхозов и совхозов и обеспечивают им получение оптимальных сумм прибыли. Июльский (1970) Пленум ввел в действие новые экономические стимулы, позволяющие колхозам и совхозам рентабельно производить все виды сельскохозяйственной продукции.

Большое значение для развития сельскохозяйственного производства имеют государственные вложения. Возникающему новому общественному строю, учил В. И. Ленин, должна быть оказана нужная финансовая поддержка. Касаясь перевода сельского хозяйства на социалистическую основу, он писал: «...ряд привилегий экономических, финансовых и банковских — кооперации; в этом должна состоять поддержка нашим социалистическим государством нового принципа организации населения».<sup>1</sup>

С каждым годом растут вложения государства в сельскохозяйственное производство. В новой пятилетке для сельского хозяйства выделяется государственных капитальных вложений 77,6 млрд. руб. Это в 1,7 раза больше, чем в 1966—1970 гг. Капитальные вложения колхозов достигнут 43 млрд. руб., что в 1,5 раза выше, чем в предыдущем пятилетии.

В. И. Ленин придавал большое значение финансам и кредитам. Колхозы и совхозы Белоруссии пользуются все возрастающими суммами кредитов Госбанка. Колхозы республики в 1965 г. получали от государства долгосрочных и краткосрочных кредитов, а также авансов заготовительных организаций на сумму 149 млн. руб., а в 1969 г. — в 4 раза больше.

Кредиты Госбанка стимулируют колхозное производство, оказывают положительное влияние на рост производства продукции и снижение ее себестоимости. Они содействуют экономному хозяйствованию, контролю рублем.

В работе «Очередные задачи Советской власти»

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 45, стр. 373.

В. И. Ленин писал: «Веди аккуратно и добросовестно счет денег, хозяйничай экономно, не лодырничай, не воруй, соблюдай строгую дисциплину в труде, именно такие лозунги ... ставятся теперь после свержения буржуазии и главным лозунгом момента».<sup>1</sup>

Л. И. Брежнев на июльском (1970) Пленуме ЦК КПСС подчеркивает, что «дополнительно полученные средства колхозы и совхозы обязаны направить прежде всего на расширение производства, развитие и укрепление кормовой базы, строительство ферм, техническое оснащение животноводства и на этой основе в самое ближайшее время значительно увеличить производство и продажу государству мяса, молока, яиц и шерсти».<sup>2</sup>

Чтобы эффективно использовать дополнительно полученные средства, необходимо повысить уровень хозяйствования, действительно применять полный хозяйственный расчет в совхозах и внутрихозяйственный в колхозах.

В письме к товарищу Сокольникову В. И. Ленин писал: «Я думаю, что тресты и предприятия на хозяйственном расчете основаны именно для того, чтобы они сами отвечали и притом всецело за безубыточность своих предприятий».<sup>3</sup>

В постановлении ЦК РКП (б) от 12 января 1922 г., написанном В. И. Лениным, отмечалось, что «перевод предприятий на ...хозрасчет неизбежно ...в ближайшем будущем неминуемо ...станет преобладающим, если не исключительным».<sup>4</sup>

Основываясь на ленинских положениях, ЦИК и СНК СССР в своем постановлении от 16 марта 1927 г. записали, что «совхозы должны вести ... свое хозяйство на основе хозяйственного расчета и рентабельности».<sup>5</sup>

С 1967 г. начался постепенный перевод совхозов на полный хозяйственный расчет. В виде опыта первоначально в Белорусской ССР на полный хозяйственный

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 27, стр. 215.

<sup>2</sup> Л. И. Брежнев. Очередные задачи партии в области сельского хозяйства. «Коммунист», 1970, № 10, стр. 18.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 35, стр. 468.

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 33, стр. 160.

<sup>5</sup> КПСС в резолюциях, ч. 2, стр. 907.

расчет было переведено 28 совхозов треста племенного животноводства.

Первыми шагами в действенном применении полного хозяйственного расчета явилось улучшение использования земли, основных и оборотных фондов, экономия затрат труда и средств. Повышение плодородия земли заняло центральное место в хозяйственной деятельности совхозов треста. В результате за пятилетие значительно возросла урожайность основных сельскохозяйственных культур, повысилась продуктивность животноводства.

За счет роста массы продукции прибыль по хозяйствам треста увеличилась более чем в 3 раза. В 1965 г. она составляла 1866 тыс. руб., в 1969 г. — 7038,7 тыс. руб.

Внедрение полного хозяйственного расчета в совхозах племтреста является хорошим примером применения ленинских принципов хозяйствования.

Осуществление в наши дни экономической реформы является претворением в жизнь ленинских принципов хозяйствования. В ней большое место отводится совершенствованию планирования и материального стимулирования. Долгое время излишняя централизация в планировании приводила к шаблону и сдерживала инициативу, снижала ответственность руководителей и специалистов сельского хозяйства. Придавая большое значение централизованному планированию, В. И. Ленин со всей силой подчеркивал необходимость тесной увязки его с планированием на предприятиях, в котором должны принимать широкое участие трудящиеся массы.

Теперь это учитывается при проведении хозяйственной реформы, и большое внимание обращается на придание гибкости и оперативности планированию, на более полный учет имеющихся возможностей и меняющейся обстановки. Централизованное планирование сосредоточено на главных показателях экономического развития. Основное содержание плана разрабатывается в колхозах и совхозах.

Сокращение числа показателей централизованного планирования не означает снижения его роли и значения в развитии колхозного и совхозного производства. Всесторонне обоснованное и подкрепленное системой экономических мер, такое централизованное планирование становится мощным оружием в руководстве сельскохозяйст-

венным производством. Оно оказывает свое положительное влияние на улучшение разработки общехозяйственных и внутрихозяйственных планов, что усиливает веру в планы, их действенность.

Вопросам дифференцированного подхода к развитию экономики хозяйств и совершенствованию методов хозяйствования большое внимание уделялось на декабрьском (1969) и июльском (1970) Пленумах ЦК КПСС.

Следуя ленинским принципам, Пленумы ЦК КПСС направляют внимание на конкретный подход в решении вопросов хозяйственного развития, повышения эффективности и интенсивности общественного производства. Речь идет о дифференцированном подходе в использовании имеющихся возможностей при определении вложений, внедрении достижений науки и техники, затратах рабочего времени, средств и материалов, достижении максимальной отдачи на вложенный рубль.

В. И. Ленин большое внимание уделял социалистическому соревнованию. Велика его роль и в настоящее время. Социалистическое соревнование между областями, районами, хозяйствами, бригадами, фермами, звеньями и отдельными работниками является мощным рычагом в подъеме сельскохозяйственного производства.

Претворение в жизнь ленинских принципов хозяйствования — верный путь к успеху в борьбе за построение коммунизма.